

“淄博热度”背后的“流量密码”

6月20日,第三届跨国公司领导人青岛峰会淄博城市推介活动现场,来自20余个国家和地区驻华代表处及国际商协会、80余家世界500强及行业领军企业、100余家市内知名企业的首席代表、领导人、企业家、专家学者,不约而同将目光投向了200多公里之外的淄博,并为这座内陆城市的产业新赛道、开放新平台、金融新生态和营商新环境所吸引。

一场城市推介,让世界看到了淄博抢抓开放机遇、放大峰会效应、把城市发展推向更高层次与水平的不懈探索,而“淄博热度”背后,正是吸引国内外企业“链”上淄博的“流量密码”。

产业新赛道 提供更多可能

第三届跨国公司领导人青岛峰会期间,“跨国公司与中 国”主题展同步举行。作为淄博对外合作的最新技术成果之一,韩国现代重工淄博机器人公司的焊装机器人被摆在了淄博展区的入口。

去年8月,世界500强企业韩国现代重工在淄博投资建设用于汽车生产的焊接机器人项目,项目采用世界顶级的智慧生产工艺,达产后年产5000台套。现代机器人展区现场负责人张波表示,正是源于淄博的雄厚产业基础和产业配套,现代机器人与本地企业合作,生产用于汽车生产的焊接机器人整套装备。“目前即便尚未建成投产,淄博公司已接到200多台的订单。”

淄博是传统工业大市,产业门类全、配套能力强,全国41个工业行业大类中,有39个在淄博实现了规模化发展,90多种产品产销量居全国前3位。然而,在相当长的一段时间内,淄博面临着传统产业占比70%、重化工业占传统产业70%的尴尬。

淄博按照“紧盯前沿、打造生态、沿链聚合、集群发展”的产业组织理念,坚持“创新绿色,动能转换优存量”和“着眼未来,高端引领扩增量”两篇文章一起做,传统产业强势突围,“四强”产业加速崛起。在“优存量”方面,淄博突出“先进制造业+互联网+人工智能”,对机械、建材、纺织、医药等传统产业进行全链条改造,分行业制定具体扶持政策措施,推动传统产业提“高度”、增“厚度”、拉“长度”。在“扩增量”方面,淄博深入实施新材料、智能装备、新医药、电子信息“四强”产业攀登计划和分行业行动计划,推动新兴产业弯道超车。与此同时,淄博精心培育新经济成长“沃土”,多个千亿级产业集群蓄势待发,为全球企业

开拓发展空间、拥抱蓝海市场,创造更多可能、提供无限商机。

开放新平台 梦想触手可及

刚刚过去的6月15日,齐鲁预制食品科创产业园一期开园仪式在淄博综合保税区举行。项目由跨境冷链供应链解决方案及一站式综合服务提供商新协航集团主导并运营,将推动形成海内外联动、线上线下联动、产业服务联动的“技术创新+业态创新+模式创新”冷链食品产业一体化新生态。

这是淄博打造开放之城的一个缩影。

继淄博市委十二届十次全会审议通过《淄博市委关于大力实施改革开放赋能打造高水平开放型城市的意见》之后,淄博市第十三次党代会提出,要着力深化“九大赋能”,要用好改革开放“关键一招”,充分激发高质量发展内生动力。

首批开通欧亚班列,综合保税区通关运营,打造淄博内陆港和鲁中国际港,获批跨境电商综合试验区,年度进出口总额历史性突破千亿大关……淄博的开放性、经济外向度、城市活跃度持续提升。

5月17日,淄博举行对外开放新平台矩阵集中启动仪式,提出以淄博综合保税区为龙头,建设高水平的专业化园区体系,大力推进跨境电商综合试验区建设,实施跨境供应链服务能级提升工程,聚力打造优势叠加的区域发展共同体;深化与山东港口的合作,加快推动形成鲁中国际陆港“一核四点”功能布局,完善公铁、铁海、陆空、空铁联运体系,聚力打造铁路港、空港、公路港、水港四大物流枢纽,积极拓宽“北上、南下、东扩、西进”开放大通道,聚力扩大互联互通的经贸合作朋友圈;实施经济体系、企业梯队、资源配置、城市形态、营商环境“五个国际化”提升行动,加快建设全国行政

审批改革先行示范区……

淄博正运用平台思维、生态思维,把资源整合起来,把优势集成起来,构建“双轮驱动、多点联动”的高能级开放平台矩阵,全力打通物理空间开放链路,拓展虚拟空间开放场景,让“陆海内外联动、东西双向互济”的国际物流大通道更加畅通,座靠淄博“买全球、卖全球”的梦想触手可及。

金融新生态 经济注入活水

同样在6月15日举行的2022中国(山东)预制食品产业发展大会上,淄博正式吹响了加快塑成千亿级产业集群、聚力打造中国北方预制食品产业发展高地的冲锋号。

值得注意的是,当天大会上发布了“淄博市20亿元预制食品创新发展基金”“淄博中垦30亿元冷链物流基金”两只基金,淄博将发挥基金引领作用,推动形成“技术创新+业态创新+模式创新”预制食品产业一体化新生态。

水是生命之源,金融活水可以为经济发展注入强大生命力。

2019年12月29日,中共淄博市委十二届九次全体会议明确提出实施金融赋能行动,自此,淄博金融发展新纪元大幕开启:产业基金纷纷入驻,“技改贷”政策为传统企业转型升级强力“输血”,产业链金融赋能中小微企业,全市上市公司达到32家、股票34只,在全省率先实现A股上市公司区县全覆盖和3家交易所上市股票全覆盖,资本市场“淄博板块”加速形成。

如果说产业是淄博跨越式发展的引擎,金融资本则是燃料和助燃剂。

不为人知的是,与淄博工业发展一样,淄博金融业起步较早,在这里诞生了全国首只投资基金、国内证交所首只上市基金、全国发行的第一张股

票等多个金融融资领域“全国第一”。如今,在凤凰涅槃中加速崛起的淄博,以前所未有的姿态,持续深化金融赋能,下大力气推进金融机制创新和金融生态优化,有力撬动产业转型升级。

为拓展金融服务矩阵,加快打造区域性科创产业金融高地,淄博创新推出百亿级淄博龙门新兴产业发展母基金和全国首只地市级S基金,注册基金合伙企业达到517家,认缴规模达到1905亿元。

随着更多金融物种的引进、更多金融要素的聚集,淄博正着力构建涵盖企业全生命周期的金融资本服务体系,为所有企业蓬勃发展注入强劲金融活水,努力实现金融与实体经济共生共荣。

营商新环境 “全天候”服务

“淄博是德国工业联合集团中国区八家公司中我最爱去的地方,我为我们的选择感到由衷的自豪!”在淄博工作、生活了15年的山东威尔斯通钨业有限公司总经理李顺国,在第三届跨国公司领导人青岛峰会上,特意和参会嘉宾分享了集团总裁施密特对淄博的评价。

跨国企业领导对淄博的喜爱并非客套话,数据可以给出佐证:今年1至5月份,全市省外到位资金274.7亿元,同比增长28.5%;新引进过亿元项目167个,同比增长30.5%。

数据背后,是淄博营商环境的不断优化。

2020年4月,淄博市召开重点改革攻坚动员会议,全面部署十五大重点改革攻坚任务。其中,对标学习深圳优化营商环境被列为“一号改革工程”。两年后,淄博市委、市政府召开全市系统集成改革暨“一号改革工程”优化营商环境动员部署会议,推进“一号改革工程”,优化营商环境集成改

革,成为系统集成改革的重中之重。

从对标深圳,到动态学习北上广深苏浙粤;从完成商事登记制度改革、优化工程建设项目审批、完善市场监管体系等14个领域210项改革任务,到持续深化企业开办、办理许可、市场监管、要素供给、政务服务等12个方面153项创新举措……淄博正不断健全极简、极优、极细、极速、极致“五极”服务模式,严格兑现“四零”服务承诺,积极搭建“一站式”“全天候”服务平台,不仅在全省率先实行政审批全领域“一证化”改革,还率先建成全领域“无证明城市”,市场主体达61.4万户。

不沿江、不沿海的淄博,在“一号改革工程”的推进下,营商环境评价连续三年稳居全国全省前列,政府透明度指数评估长期位居全国前十。

当产业硬实力成为城市的核心竞争力,淄博正以产业新赛道为根基,辅以开放新平台、金融新生态和营商新环境乃至更多元素打出“组合拳”,共同构成了企业和资本更加看重的城市投资环境和发展前景,这也是吸引国内外企业“链”上淄博的“流量密码”。

正如淄博市委书记江敦涛在城市推介时所说:淄博有着海纳百川、兼容并蓄的厚重历史画卷,商机无限、预期可达的广阔创富蓝海,供给丰沛、土壤肥沃的优质产业生态和多姿多彩、时尚活力的宜居美好家园,热忱期待、真诚欢迎海内外有志之士到淄博干事创业、投资兴业,携手同心开创更加美好的未来。

大众日报淄博融媒体中心
记者 张继才 王继洋



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多精彩内容